

# 搬入社区幸福来

通讯员 张昊 陈雅欣

近日,走进汉滨区建民街道长岭诚信路社区,一栋栋楼房鳞次栉比,工人正在加紧为新修的幼儿园外墙喷涂真石漆。楼宇间,三叶草、红叶石楠、紫荆花、冬青等交相辉映,格外漂亮。“搬得出、稳得住、有事做、能致富”一侧围墙上几个大字在阳光的映射下格外醒目。

“将军……”在社区文化广场上,老人们正在暖阳下悠闲地打着象棋,时不时传来阵阵欢笑。“自从搬到这里后,一有时间我就爱来这里找人下棋。”家住16号楼2单元的老人胡自群说,“要是遇到下雨,就在养老服务站里下,风雨无阻。”长岭诚信路社区是汉滨区“十三五”期间最大的跨区域易地扶贫搬迁安置社区。规划建设用地102亩,投资2.6亿元,建设安置房29栋1008套,安置了汉滨区25个镇(街道)、193个村(社区)的易地扶贫搬迁对象998户4774人。

搬迁群众来自各个乡镇,文化、习惯迥异,怎么让大家相处更加融洽?离开了赖以生存的土地,怎么让大家安居乐业?

本报讯(通讯员 王芬)“他们家是村里公认的干净整洁户,给他们积分发奖励。我觉得理所应当。”“老张60岁生日,儿女要求给办一下,老张坚决不办,这个也应该给积分表彰。”

近日,在白河县卡子镇陈庄社区新民风表彰大会现场,坐在台下的观众边看表彰大会边谈论。这是白河县深入推进新时代文明实践活动的缩影。

为解决农村部分群众精神欠佳、理论不强、知识不足、技能不专等问题,白河县充分发挥新时代文明实践站宣传、教育、服务群众的职能,依托道德讲堂、中青年夜校、院落会、农村大喇叭、“志愿者·说”等载体,组织身边好人和道

“在汉滨区委组织部的帮扶和建民街道党工委的指导下,社区先后引进了乐泰佳毛绒玩具厂、银雁科技服务公司、民升优品超市、新德润玩具厂等4家企业入驻,从不同方面满足社区居民的就业需求。”长岭诚信路社区第一书记曹军介绍。

家住社区20号楼3单元的郑远兰屈指一算,从茨沟镇瓦铺村10组的老家搬到社区已有2年了,现在不仅自己在社区毛绒玩具厂找到了工作,儿子也在小区当起了保安,儿媳还在小区做了保洁,一家人月收入达到5500多元,除去家里开销外,供两个孩子上学还绰绰有余。

“土豆、玉米、黄豆……一季一季的种,原来那20来亩地,把我种狠了。搬来了好了!楼下了毛绒玩具厂,年轻人在厂里做工,我不想受约束,就拿回家做,坐在家动动手,一月就能收入1800多元。”说起现在的生活,郑远兰乐得不拢嘴。与郑远兰不同,一大批年轻人在社

区银燕科技服务公司,靠着熟练的计算机操作技术,也找到了体面的工作。

“现在找工作压力大,没想到在家门口就把工作问题解决了,在这里一天工作8小时,1个月也有3000多元。”银燕科技服务公司的徐含一边输入相关信息,一边说。

随着企业纷纷落户社区,共吸纳了周边572名群众前来务工。仅本社区就有264名群众就近稳定就业。为配套社区功能,长岭诚信路社区还开发了37个公益性岗位,让社区有意愿的群众从事小区保安、保洁、厨师、信息员、电工等岗位,增加收入。

为解决群众急难愁盼问题,长岭诚信路社区推行“户口簿”与“居住簿”双线运行机制,让所有社区居民就近享受就业、教育、医疗等民生政策,实现精细化、精准化管理,常态化跟踪服务,及时解决搬迁群众生产、生活中的实际困难。今年以来,社区围绕搬迁群众期盼的“暖心事”,累计为群众办实事好事369件。

不仅促进就业,还鼓励自主创业。“社区以网格为单位,到户到人全面征求群众意愿,有针对、分批次地组织人员参加创业技能培训。目前,社区共有16人自主创业,又带动社区40人就业。”长岭诚信路社区党支部书记、居委会主任胡铭国说。

家住社区22号楼1单元的王聪云以前在饭店工作,手艺不错,王聪云、陈启兴夫妻俩一合计,便在社区里经营起了蒸面生意,一个月毛收入在3万元左右。

“参加了社区举行的烹饪技能培训,我们学到了做蒸面,这个地段客流量大,以后我再慢慢把米饭、面条等简餐做起来。”陈启兴一边招呼完客人,一边说。

今年以来,长岭诚信路社区紧盯高质量保就业,推动稳岗就业“节攀升”,自主创业“百花齐放”,技能培训“精准覆盖”,就业创业人数达到2208人,兜住一户一人稳岗就业的底线,实现有劳动力人口就业100%……

# 山城劲吹文明风

通讯员 王芬

德模范、志愿者等,常态化开展理论政策知识、好人故事等进新时代文明实践站宣讲活动,用群众听得懂的语言,看得明白的形式,宣传相关理论政策,传播文明理念、涵育文明乡风,让群众在家门口享受志愿服务“红利”。同时,组织实施“新思想来啦”“新风伴我行”“常来家看看”“科普千里行”“心灵有约”“帮你就业”等特色志愿服务项目32个,通过线

上+线下,党员干部深入一线,大力开展文化科技卫生“三下乡”暨新时代文明实践集中示范活动,“弘扬新风尚、集中升学礼”“我和国旗合影”“唱国歌 迎国庆”等接地气、有活力、可持续的文明实践活动5000余场次,志愿服务时达到3.49万小时。

近年来,为了引导村民推进移风易俗、摒弃陈规陋习,该县着力加强农村思

想道德建设,在持续巩固“诚孝勤俭”和“新民风建设成果”的基础上,制定出台《开展铺张浪费、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》,用好新时代文明实践所站,设立“善行义举榜”张榜宣传农民群众身边的移风易俗先进典型,举办十星级文明户创建评选活动,采取“积分管理+道德评议”的方式,对能主动推进移风易俗,改变传统封建迷信、大操大办、铺张浪费等陈规陋习进行积分表彰。截至目前,累计开展道德评议会366场次,先后涌现出了陕西好人11名,安康好人18名,各类道德模范600余人次。

# 大美瀛湖激情流水

潘定安 唐军



暮秋时节,从瀛湖的火石岩码头乘船沿蜿蜒曲折的瀛湖上行约两小时左右,被瀛湖两岸秀美的湖光山色所陶醉。烟波浩渺的瀛湖湖面上,一座座雕梁画栋、飞檐吊角、青砖黛瓦、马头墙的古建筑群若隐若现,宛如步入人间仙境,这便是瀛湖上的重镇——流水古镇。

流水镇地处汉滨区西南部,历史上曾是汉江“黄金水道”的重要码头,南入巴蜀、西行长安的交通要道。原镇址因修建安康水电站淹没,现为移民新建的新集镇,设施配套、功能齐全,成为连接川、陕周边县乡的经济、文化、商贸中心,集市贸易十分活跃。

流水镇历史悠久,据记载:古镇东南陈家坝,早在秦汉时期就有先民在这里繁衍生息,后因汉江洪水经常泛滥,才逐渐废止。明清之际,由于汉江航运的发展,古镇成了入川下汉口的重要码头,又加之本地盛产漆、麻、耳、桔、生丝、茶叶等农产品,古镇成了重要农产品集散地,一时间商贾云集,许多人逐渐喜欢上这山这水,在这里定居下来。人多了,古镇便成了规模,人们就以街中心的几棵柳树命名为“柳树镇”。后来,也许人们更钟情于这里的青山绿水,于是在口口相传出现了错讹,便把这里叫作流水镇。



每个人心里都有一个最温馨的地方,那就是生于斯长于斯的故乡,故乡的山水、故乡的人文风情、故乡的轶事,都会在心里落下深深的烙印,一辈子割舍不了。

深秋的风,把我与一地的落叶吹向村庄。河流紧贴着村庄,平静的河水好像没有流动似的,湛蓝如练绕过村庄。风拂过时,河中微波粼粼。几棵有些年岁的麻柳树,痴情地守着村庄,虔诚地向河流弯腰致敬。风肆意侍弄着柳树的长发,河面也变得影影绰绰起来。

河流默默地守卫着村庄,滋养着这里的一草一木,悦动着每一个生灵。这个隐在山间的小村庄,现在只剩下一片宁静,人们都离开了这里,集体迁到了远外的一个社区居住。我无数次走过这里,多次书写过这里的草木人间,我在这里能快速找到记忆中的故乡。我深爱这个依偎在河边的小村庄,我有足够的理由把它叫作故乡。现在,河边没了挑水的人,没了洗衣捣衣的人,没了放牛羊的人。整条河流已交给了几只白鹭,白鹭是一种文静的水鸟,时而将藏在翅膀下的头抬起,看一下四周后又把头埋在翅膀之下。它熟悉这条河流,只需要抬头一瞥,就会读懂河流的每一个细节。这种不动声色的沉静,微风知道,草木知道,都在守望中保持着一致的缄默。

“舒适,才得从容。”作家梭罗笔下的世界,我会在这里轻松找到。我一个人静静地走着,没有惊动村庄,这是对村庄最真诚的尊重,是对村庄最真实的乡愁体味,村庄需要,我也需要。整个村庄都是青

# 一边看水一边想你

李永明

瓦木房,石墙护院,推开虚掩的木门,屋里的烟火也远去,凉手触摸一件件旧物件,都是湿润的,掠掠的,就像受潮的记忆,时时处于破壳发芽的状态。只要随意一摸,手指就会真实地印上去,指纹与木纹清晰地重叠着,一个完整的村庄顿时在心中温暖起来。

村庄的瓦房一间挨着一间,沉默得像一群闲坐在院边的老人,坐坐各各,满是沧桑。房顶上,道道瓦沟和排排瓦垄上湿湿的印迹告诉我,一场小雨刚刚来过。一排排青瓦是村庄铺陈开的大号钢琴,风吹过琴声响起,轻时如低诉,急时似鸟鸣。檐角上的一撮松土上,生长着一根蒿草,叶子已无,只剩下根根杆,在风中摇曳,指挥着村庄的每一场露天音乐盛会。

瓦檐下的木房已无人居,一垛一垛柴火堆在房前房后,好久没有人动过了,罩在柴火上遮雨防潮的塑料膜,早被风吹散在一边。柴火依旧干爽,待在原地等待着主人的到来,将它们抱往灶膛,一起温暖寂寞已久的村庄。一架近似架架的犁铧放在瓦房的一个角落,曾经繁忙在土间上的铁犁光泽不在,在岁月的销蚀中斑驳暗沉。挂在木梁上的一把锄头,紧贴墙壁,锄把因受潮已经发霉,与脱了齿的

犁把,断了柄的钉耙,在时光中保持着一致的静默。一个完整的背篓搁放在屋角,还配有一对精致的棕丝背带,里面装着一些包谷壳,算是对屋里残缺旧物的一个勉强补充。门外的一口水缸,爬满了厚厚的一层青苔,底部已陷在了泥土中,古意苍苍。在曾经的光里,瓦房主人的每一餐饭,每一次浆洗,都从这口水缸开始。所以,它最有资格以乡愁的名义接管这里的一切,它的坚守变得理直气壮,必须时时蓄满水等着主人的归来。当然,在故园的守望中,还有随处可见的石猪槽,没人瓦砾中的石磨盘,干爽如昔的地窖……当春天来临时,草芽陆续冒出地面,几阵春雨后,疯长的绿色就会再次把它们覆盖,会将这些故园中的旧物件,精心做成一个又一个绿色包裹,存放在村庄里,耐心地等待取件人的到来,来一次声泪俱下的解封快读。

一堵人高的老墙,像村庄的一道浓眉,是由脸盆大小的砾石堆砌而成,每一块石头是村民从村外的河里拾来的,光滑的表面有水流的痕迹,也有村民的体温。石缝中生长着一些蕨根草,缀有水珠,透明喜人。最夸张的是爬满墙的南瓜藤,虽然少去了叶子,却恰似一幅章草书

法作品中的几道焦墨,恣意地交织在墙上。几个南瓜无人摘回,如几滴硕大的墨点滴落在墙头。南瓜上有几个小洞,走近细看,里面的瓜子和瓜瓤早被松鼠和鸟儿啄去,只剩下空壳悬挂在墙头。一群麻雀喜欢在墙头翻飞,蹦上跳下,叽喳不休,忙着在石墙上的枯草间觅食。一只流浪猫的突然出现,麻雀“啾”的一声全部飞向瓦房。瓦房是鸟儿最安全的家,麻雀总能在檐下的檩条间找到舒适住处。它们与燕子为邻,同在屋檐下,燕子的旧日泥巢还空着,一个挨一个地“挂”在檐下,麻雀虽小却明白江湖,不会学鸠占巢。它知道草绿花开的日子已来了,燕子正在回来的路上,不久它们就会同守屋檐下,共话杏花春雨。

我披着秋日的凉意,一个人走过村庄。这里的间间瓦房依山而建,一条青石满铺的路,顺着山势随弯就弯地穿过村庄。其实村庄不大,就十几户人家,人们离开后也很少回来了,把带不走的瓦房和往事留在这里,交给了四季的风雨管理。时间愈久这里就愈安静,适合一个人孤独地走走。

还好,河流不会离开这里,始终以母性的温情拥抱着村庄。我与瓦房、石板路,还有那些静躺在光阴里的旧物件,一起依偎在河流的手弯里,用最暖心的语言慰藉彼此,往往想起的却是沈从文的那句:我就这样一面看水一面想你。

活动期间的几道焦墨,恣意地交织在墙上。几个南瓜无人摘回,如几滴硕大的墨点滴落在墙头。南瓜上有几个小洞,走近细看,里面的瓜子和瓜瓤早被松鼠和鸟儿啄去,只剩下空壳悬挂在墙头。一群麻雀喜欢在墙头翻飞,蹦上跳下,叽喳不休,忙着在石墙上的枯草间觅食。一只流浪猫的突然出现,麻雀“啾”的一声全部飞向瓦房。瓦房是鸟儿最安全的家,麻雀总能在檐下的檩条间找到舒适住处。它们与燕子为邻,同在屋檐下,燕子的旧日泥巢还空着,一个挨一个地“挂”在檐下,麻雀虽小却明白江湖,不会学鸠占巢。它知道草绿花开的日子已来了,燕子正在回来的路上,不久它们就会同守屋檐下,共话杏花春雨。

我披着秋日的凉意,一个人走过村庄。这里的间间瓦房依山而建,一条青石满铺的路,顺着山势随弯就弯地穿过村庄。其实村庄不大,就十几户人家,人们离开后也很少回来了,把带不走的瓦房和往事留在这里,交给了四季的风雨管理。时间愈久这里就愈安静,适合一个人孤独地走走。

还好,河流不会离开这里,始终以母性的温情拥抱着村庄。我与瓦房、石板路,还有那些静躺在光阴里的旧物件,一起依偎在河流的手弯里,用最暖心的语言慰藉彼此,往往想起的却是沈从文的那句:我就这样一面看水一面想你。



# 镇坪开展环保公益活动 提升化龙山生态“颜值”

通讯员 欧佩

本报讯(通讯员 欧佩)11月2日,市生态环境局镇坪分局、镇坪团县委、县妇联、县市场监督管理局、上竹镇等部门共同在化龙山公路沿线开展“践行生态环保理念、共护美丽化龙山”生态环保公益活动。

期间,60余名环保志愿者拿着垃圾袋、小钳子等清洁工具,来到化龙山山顶,沿着G541国道而下,穿梭在公路两侧的绿化带和沟渠,弯腰捡拾碎纸屑、烟头、塑料袋、饮料瓶等垃圾。半天的劳作之后,化龙山公路沿线被清理得干干净净,获得了村民和游客的纷纷点赞和支持。

虽然需要不停地弯腰,但是看到身后越来越干净,大家的脸上挂满了笑容。该县市场监管局

青年志愿者刘森林说:“多弯一次腰,多捡一个塑料瓶,对于我们来说没什么,但能提升化龙山的生态颜值,就是件特别有意义的事儿。”

当天,该县团委、县消防大队也组织环保志愿者,积极参与到此次活动中,共同守护美丽的化龙山。

通过此次生态环保公益活动,大家用实际行动还化龙山大自然原有身姿。同时也激发了广大人民群众树立“热爱镇坪、建设镇坪、奉献镇坪”的观念,鼓励大家从捡垃圾的点滴小事做起,做最美镇坪人。



# “福村宝”为群众健康再添新保障

通讯员 曾民盼

本报讯(通讯员 曾民盼)为解决群众看病难、看病贵难题,岚皋县为村民健康、解决看病难、看病贵推出的健康“法宝”,由村民自己出30元,政府按参保人数每人补50元(资金来源包括财政支持、社会捐赠、村集体经济补助、帮扶单位帮扶),汇聚成福村宝资金池,只要村民住院产生费用,就可以申请报销,最高能报销到5万元。“福村宝”的报销单是在新农合基础上进行二次报销,并无次数限制。商河镇全镇6996人参保,每年可供村民报销费用就有50余万元。截至目前,该镇已有4人通过“福村宝”实现住院全报销,报销费用近3000元。

在和平村,笔者见到了出院正在家休养的村民陈宗爱,前段时间她做了镜下胆囊切除手术,住院花销2.2万余元,虽然手术很成功,但她一直很担心高额医药费把本就不富裕的家里拖垮。没想到,除医院新农合报销以外,村里还帮助办理了大病报销、医疗救助以及“福村宝”报销,这样下来,陈宗爱这次住院,自己只负担了医院包括来回路费1100多元。

据了解,“福村宝”是岚皋县为保障村民健康、解决看病难、看病贵推出的健康“法宝”,由村民自己出30元,政府按参保人数每人补50元(资金来源包括财政支持、社会捐赠、村集体经济补助、帮扶单位帮扶),汇聚成福村宝资金池,只要村民住院产生费用,就可以申请报销,最高能报销到5万元。“福村宝”的报销单是在新农合基础上进行二次报销,并无次数限制。商河镇全镇6996人参保,每年可供村民报销费用就有50余万元。截至目前,该镇已有4人通过“福村宝”实现住院全报销,报销费用近3000元。

# 漩渦鎮:人居環境整治提升鄉村魅力

通訊員 熊華

近日,漢陰縣漩渦鎮以“百日督導”“百日提升”行動為契機,深入推進農村人居環境整治提升,全力打造干淨、暢通、宜居、文化的漢水名鎮。

該鎮以黨建+“321”為抓手,實行網格長層級抓,村口、路口、家門口、田間地頭有人管,護河員、護林員、護路員及四家保潔公司全部參與,全線出擊,開展道路清掃、排水渠修整、垃圾清運等工作;通過微信群、鎮村廣播、掛橫幅及利用提升“九率一度”院落會等多種形式,大力宣傳農村人居環境整治提升行動的相關常

識,組織發動群眾積極參與,營造出“生態興則文明興,生態衰則文明衰”“環境就是民生,青山就是美麗,藍天就是幸福”的氛圍;堅持既統籌兼顧、全面推進,又重點突出、力求突破,做到環境衛生提升、組織清掃、河道清淤、清運瀝路、瀝上路、541國道沿線垃圾、清理排水溝渠20公里。組織保潔公司對其負責的道路進行清掃、沖洗,保障每天掃一次、每天洗一次。整治散落的秸稈和灘塗地,將散落在房前屋後的秸稈根據農戶的用途進行統一歸置,並宣傳秸稈禁燒法律法規,杜絕安全隱患。

# “戲曲進鄉村 文化潤民心” 惠民演出走進朝陽村

通訊員 鄒武

11月2日,由市文旅廣電局、市財政局、市鄉村振興局主辦,市養老保險經辦處承辦的“戲曲進鄉村 文化潤民心”惠民演出走進嵐皋縣佐龍鎮朝陽村。

活動期間,演職人員通過形式多樣的節目,為現場觀眾呈現了一場精彩紛呈的文化盛宴。有《醉春風》《愛無畏》《翻若驚鴻》等現代精美舞蹈,有《漢江漁歌》《郎在對門唱山歌》《紅歌串燒》等喜聞樂見的传统歌曲,也有《拆遷風波》等群眾通俗易懂的小品以及宣傳鄉村新貌的“魅力佐龍歡迎您”的快板表演等眾多

節目轮番上演,贏得了觀眾的陣陣掌聲。朝陽村黨支部書記何仁海說:“以前大家都在電視看,今天的現場效果更好,文藝和群眾相結合,大家很樂意。”

據了解,今年以來,該村在佐龍鎮的支持領導下,在幫扶單位市養老保險經辦處精心幫扶下,村兩委、工作隊堅持鞏固拓展脫貧攻堅成果,夯實鄉村振興基礎,不斷強化黨建引領,全力做好各項工作。這次戲曲進鄉村,進一步豐富了群眾業餘生活,不僅讓群眾得到精神上的享受,將文化惠民、服務百姓落到了實處。

# 江北街道扎实推进作风建设

通訊員 宋玉鳳

自作风建设专项行动开展以来,漢濱區江北街道以堅決的態度、務實的舉措,馳而不息改作风,全力以赴抓落實,推動作风建设專項行動有力、有序、有效開展。

工作中,該街道專題研究,周密部署,明確分工、細化責任,班子成員帶頭查、擺問題,形成清單并整改落实,有力帶動全體干部強化作风建设;聚焦重點,深入剖析原因,提出整改措施,明確整改時限,在自查自糾中進一步強化宗旨意識,持續解決干部在思想觀念、工作推動等方面存在的問題,強化干部謀事干事觀念,增強干群服務意識,力促各項工作再上新台階;充分發揮先鋒模範作用,牢固樹立主人翁意識,以負責的態度、必勝的決心、務實的作风,投身各項重點工作中。該街道火車站疫情防控

專班堅持疫情防控常態化,勇挑重擔,守護“北大門”,今年以來,累計排查管控重點地區來返安人員1125452人,為全市疫情防控作出了積極貢獻。圍繞“五個專項整治”補短強弱,全力鞏固提升全國文明城市創建現有成果。各包村工作組、駐村工作隊走村入戶,扎实开展巩固衔接“百日提升、百日督幫”行動,再次聚焦“兩不愁三保障”、安全飲水、收支狀況等政策落實情況,持續提升群眾滿意度;公檢法司聯合行動,聽民聲、察民情、解民憂、幫民困……

同時,該街道採取隨機抽查、明察暗访相結合的方式,圍繞街道重點任務、重大事項,結合重點工作推進落實情況,對各級各部門工作推進落實情況開展督查調研和督促指導,促進各項工作效能進一步提升。